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зокрема  словник  антонімів  і  синонімів,  труднощі  розуміння  слів  за  межами  знайомих
ситуацій;  низький  обсяг  слухомовленнєвої  пам’яті  та  швидке  угасання  слухових  слідів;
недостатній обсяг знань про навколишнє середовище; невпевненість у правильності власних
відповідей.  Як наслідок,  вони не  усвідомлюють цілісність  фразеологічного  звороту через
обмеженість  семантичного  простору  їхньої  мови,  яке  перешкоджає  розумінню  виразів  із
прихованим смислом.

За матеріалами дослідження, виявлено кілька рівнів сформованості образного мовлення
в дітей  старшого дошкільного  віку:  високий,  достатній,  середній і  низький.  Контрольний
етап дослідження засвідчив помітні позитивні кількісні зрушення рівнів розвитку образного
мовлення  дітей.  Так,  високого  рівня  розвитку  образного  мовлення  досягли  5  %  дітей,
достатнього рівня – 24% дітей.  Середній рівень розвитку образного мовлення засвідчили
68% дітей , низький рівень – залишилося 2%. 
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Необхідною умовою якісного оновлення суспільства є примноження інтелектуального
потенціалу  нації.  Сучасна  педагогічна  і  методична  література  пропонує  вихователям
різноманітні підходи, методики, технології, методи, засоби, що стимулюють інтелектуальний
розвиток дошкільників.  Одним з ефективних засобів є ігри-головоломки, які допомагають
виховувати у дітей пізнавальний інтерес,  здатність до дослідницького і  творчого пошуку,
бажання і вміння вчитися. Такі ігри викликають значний інтерес у дітей [1, c.32].

На  думку,  І. Сікорського  ігри  є  виключно  розумовою,  інтелектуальною  діяльністю.
Навіть у тих випадках, коли здається, мова йде про речі, які діють на почуття й передбачають
їх, – насправді обмежується одним тільки чистим мисленням. Мотивація, яка є рушієм ігор і
забав дитини, має важливе виховне значення для її мислення. За своїми мотивами і смислом
ігри представляють не тільки забаву або розвагу. Навпаки, вони мають усі властивості учіння
та весь сенс розумової праці. Ігри дитини, це – школа мислення. Творчість і фантазія, яка
проявляється  в  іграх,  не  що інше,  як  необхідні  умови розумового розвитку в  онтогенезі.
Легко  зрозуміти,  що  сприяння  іграм  може  надзвичайно  полегшити  дитині  труднощі
розумового розвитку», – робить висновок учений [4, с.83].

Спостерігаючи за тим, як здійснюється розумове виховання старших дошкільників,  і
яке  місце  в  цьому  процесі  належить  іграм-головоломкам,  було  з'ясовано,  що  завдання
розумового  виховання  вирішуються  як  на  заняттях,  так  і  у  повсякденному  житті.  Ігри-
головоломки в роботі з дітьми використовуються, однак вони позбавлені системності.
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Перш за все було проведено анкетування вихователів, метою якого було з'ясувати їхнє
ставлення до використання ігор-головоломок в освітньому процесі. З метою вивчення рівня
розвитку  пізнавальних  процесів  (уваги,  пам'яті,  мислення)  та  діагностики  рівня  розвитку
розумових  (мислительних)  операцій  (аналізу,  синтезу,  узагальнення)  було  проведено
дослідження із використанням різноманітних методик.

Аналіз  теоретичних  аспектів  проблеми  дозволив  виокремити  критерії  (загальна
поінформованість,  розвиток  пізнавальних  процесів  та  розвиток  розумових  операцій)  з
відповідними  показниками,  які  лягли  в  основу  якісної  характеристики  рівнів  розумового
розвитку дітей старшого дошкільного віку.

У ході  спостереження  за  самостійною ігровою діяльністю  дітей,  було з’ясовано  що
інтерес дітей старшого дошкільного віку до ігор-головоломок досить низький вони більше
надають  перевагу  сюжетно-рольовим  та  будівельно-конструкційним  іграм.  Це  ймовірно
пояснюється  тим,  що  вихователі  недостатньо  застосовують  їх  в  освітньому  процесі,
недостатньо уваги приділяють ознайомленню дітей з різними видами ігор-головоломок, про
що свідчить  аналіз  планів  роботи  вихователів.  Звичайно  можна  зрозуміти,  той  факт,  що
організація життєдіяльності дітей у групі дошкільного закладу сьогодні побудована таким
чином, що дітям фактично не залишається вільного часу для самостійних ігор. Вони весь час
навчаються, і весь час перебування дитини в дошкільному закладі – це фактично перехід від
одного заняття до іншого, від одного гуртка до іншого. Очевидно, акцент на інтелектуальний
і пізнавальний розвиток дитини, робиться з огляду на підвищенні вимоги до сьогоднішніх
першокласників. Сьогодні більше і батьків, і вчителів зацікавлені у тому, щоб дитина добре
читала,  писала,  рахувала,  забуваючи  про  те,  що  саме  гра  дозволяє  дитині  розвиватися
відповідно  до  своїх  вікових  і  індивідуальних  особливостей.  У  свою  чергу,  правильне
керівництво  ігровою  діяльністю  з  боку  вихователів  і  батьків  сприятиме  розумовому
вихованню дітей [3, c.171].

У  подальшому  була  запропонована  реалізація  педагогічних  умов,  які  мали  за  мету
забезпечення  розумового  виховання  дітей  старшого  дошкільного  віку  засобами  ігор-
головоломок.

Для  реалізації  першої  педагогічної  умови  –  обізнаність  вихователів  з  іграми-
головоломками  та  їх  роллю  у  розумовому  вихованні  нами  був  організований  семінар-
практикум  для  вихователів  на  тему  «Роль  ігор-головоломок  у  розумовому  вихованні
дошкільників», метою якого було розкрити інтелектуальний потенціал ігор-головоломок, а
також ознайомити їх із сучасною літературою, для збагачення ігротеки вихователя іграми-
головоломками, дати можливість повправлятись у розв’язанні різних видів головоломок. Для
забезпечення другої педагогічної умови – створення ігрового розвивального середовища –
ми  оформили  у  групі  «Куточок  цікавих  ігор»,  в  якому  було  підібрано  ігровий  матеріал
відповідно віку дітей. Вихованню інтересу дітей до ігор-головоломок (третьої педагогічної
умови) сприяло й те, що перед початком проведення ігор, ми знайомили дітей з наборами
фігур,  які  вони  містять,  показували  або  розповідали  основні  правила  гри.  З  метою
забезпечення  четвертої  педагогічної  умови  (систематичної  цілеспрямованої  роботи  з
використання  ігор-головоломок  як  засобу  розумового  виховання  старших  дошкільників)
було  створено  відповідну  систему  ознайомлення  з  ними  та  використання  у  навчально-
виховному процесі. Крім цього нами були проведені заняття з різних розділів програми із
використанням тих чи інших ігор-головоломок.

Після  завершення  програми  педагогічного  експерименту  спостерігалося  зростання
показників  високого  і  середнього  рівнів  розумової  вихованості  дітей.  Однак,  поряд  із
загальною позитивною  тенденцією слід  відзначити,  що  все  ж таки  30% дітей  з  високим
рівнем, це досить низький показник, який свідчить про недостатню ефективність традиційної
системи  роботи  з  дітьми  старшого  дошкільного  віку,  яка  передбачає,  в  першу  чергу,
орієнтацію на суму знань, залишаючи поза увагою розвиток особистісних якостей дітей.

Таким  чином,  експериментальне  дослідження  підтвердило  припущення,  що  за  умов
систематичної,  комплексної  роботи  вихователя  з  розумової  вихованості  дітей,
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цілеспрямованого використання ігор-головоломок як засобу виховання дошкільників зросте
ефективність формування інтелектуальних здібностей дітей, виховання різних компонентів
розумової вихованості засобами ігор-головоломок.
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У контексті втілення гуманістичних ідей у педагогічну теорію та практику виховання у
сучасному закладі дошкільної освіти має забезпечувати оптимальні умови для самореалізації
особистості  дитини,  розкриття  усіх  закладених  у  ній  природних  задатків,  її  здатності  до
свободи, відповідальності і творчості.  Відповідно мета державної політики щодо розвитку
освіти полягає у створенні умов для розвитку особистості i творчої самореалізації кожного
громадянина України, вихованні покоління людей, здатних ефективно працювати i навчатися
протягом життя,  що націлює на пошук ефективних шляхів і  засобів  розвитку внутрішніх
можливостей дітей, їхніх потреб, інтересів, творчих здібностей. 

На  думку  Б. Тєплова,  здібності  належить  до  числа  тих  індивідуально-психологічних
особливостей,  які  відрізняють її  від інших людей,  уможливлюють успішне виконання  певної
діяльності  або  багатьох  видів  діяльності,  забезпечують  легкість  і  швидкість  набуття  знань  і
навичок [4, с. 55]. 

Як стверджує В. Чорноус, «прояв і становлення творчих здібностей є невіддільними від
розвитку і розвиненості інших ознак особистості, серед яких дослідники виділяють: сміливість,
незалежність суджень, схильність до заперечення звичного, оригінальність, розумову відкритість,
чутливість  до  нового  та  незвичного,  високу  толерантність  до  невизначених  ситуацій,
ініціативність,  інтенсивну  пошукову  мотивацію,  схильність  до  самоактуалізації»  [5,  c. 82].  У
такому контексті творчі здібності, на думку автора, постають як «постійна і впевнена готовність
особистості  до  самостійної  пошукової  діяльності,  до  прийняття  самостійних  рішень  у
невизначених чи складних ситуаціях, а також як позитивна пізнавальна активність [5, c. 82].

У  світлі  зазначеного  варто  погодитись  з  твердженням  відомого  дослідника  проблеми
творчості Я. Пономарьова, який вважає, що творчі здібності визначають «ступінь сформованості
загальних здібностей для будь-якої форми поведінки, в тому числі і творчої» [3, с. 12]. Тобто
здатністю  до  творчої  діяльності  може  оволодіти  людина,  яка  має  високий  рівень  розвитку
загальних здібностей, виявляє творчу активність та прагне до дії. 
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